correlos >

LINGUA PORTUGUESA
DICA - REESCRITA DE FRASES

@

EXPRESSOES PROBLEMATICAS

EXPRESSA IDEIA DE PROPORCAQO

PODE SUBSTITUIR POR
A MEDIDA QUE "A PROPORCAO QUE”

EX: A MEDIDA QUE O TEMPO
PASSA, ELE FICA MAIS FORTE

X

EXPRESSA IDEIA DE CAUSA

PODE TAMBEM SER USADA COMO

NA MEDIDA CONDICAO OU PROPORCAO
EM QUE
PODE SER SUBSTITUIDA POR: “UMA VEZ QUE”
“WISTO QUE”,”JA QUE”,DENTRE OUTROS
OBS: AS BANCAS,EM GERAL, —
COBRAM MAIS A EXPRESSAO EX: NA MEDIDA EM QUE VOCE
COM IDEIA DE CAUSA ESTUDOU, PASSOU NO CONCURSO
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correlos o

LINGUA PORTUGUESA
CLASSE DE PALAVRAS

CLASSIFICACAO DOS SUBSTANTIVOS

COMUNS
X
PROPRIOS

CONCRETOS
X
ABSTRATOS

SIMPLES
X
COMPOSTOS

PRIMITIVOS
X
DERIVADOS

COLETIVOS

. SUBSTANTIVOS COMUNS DESIGNAM SERES DA MESMA ESPECIE
EX: CRIANCA,PESSOA

. "SUBSTANTIVOS PROPRIOS SE REFEREM A UM SER EM PARTICULAR
EX: MACHADO DE ASSIS, SAO PAULO, BRASIL

. SUBSTANTIVOS CONCRETOS NOMEIAM SERES REAIS OU NAO:
EX:FANTASMA, HOMEM, FADA

.~ SUBSTANTIVOS ABSTRATOS NOMEIAM ACAO, QUALIDADE, SENTIMENTO OU
EMOCAO DOS SERES, SEM OS QUAIS NAO PODEM EXISTIR:

EX:INTELIGENCIA,CORAGEM, QUENTE

.~ SUBSTANTIVOS SIMPLES SAO FORMADOS POR UM SO RADICAL
EX: CHUVA, AMOR, PAO

. "SUBSTANTIVOS COMPOSTOS SAO FORMADOS POR MAIS DE UM RADICAL
EX: BEIJA-FLOR, GUARDA-CHUVA

- SUBSTANTIVOS PRIMITIVOS SAO 0S QUE NAO DERIVAM DE OUTRA PALAVRA
DA LINGUA PORTUGUESA

EX: SOL,FLOR,CASA
L SUBSTANTIVOS DERIVADOS SAO OS QUE DERIVAM DE OUTRA PALAVRA
EX: CASEBRE, FLORESCER

< SUBSTANTIVOS COLETIVOS SAO OS QUE DESIGNAM UM CONJUNTO DE
SERES DA MESMA ESPECIE:

EX: REBANHO, BOIADA, CARDUME, COLMEIA
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LINGUA PORTUGUESA
SINTAXE
ADJUNTO ADNOMINAL x COMPLEMENTO NOMINAL

@

ADJUNTO ADNOMINAL COMPLEMENTO NOMINAL
SOMENTE SE LIGA A: SE LIGA A:
V/ SUBSTANTIVOS CONCRETOS v/ SUBSTANTIVOS ABSTRATOS
E ABSTRATOS v ADJETIVOS
V/ ADVERBIOS
PODE SER OU NAO E NECESSARIAMENTE
PREPOSICIONADO PREPOSICIONADO

PRINCIPAL PEGADINHA DE PROVA PARA CONFUNDIR OS DOIS:
NO CASO DE SUBSTANTIVO ABSTRATO COM TERMO PREPOSICIONADO “DE”.
NESSE CASO, VEJA COMO DISTINGUIR:

€ TERMO PREPOSICIONADO € TERMO PREPOSICIONADO
TEM SENTIDO AGENTE: TEM SENTIDO PACIENTE:
SERA ADJUNTO ADNOMINAL SERA COMPLEMENTO NOMINAL
@ SUBSTITUIVEL POR UMA PALAVRA @NAO E SUBSTITUIVEL POR UMA PALAVRA
UNICA (UM ADJETIVO EQUIVALENTE) UNICA (ADJETIVO EQUIVALENTE)
€ PODE INDICAR POSSE & NAO PODE INDICAR POSSE

EX: O CONSUMO DOS
BRASILEIROS (OS BRASILEIROS
CONSOMEM - AGENTE)

EX: O CONSUMO DE PAO (O PAO
E CONSUMIDO - PACIENTE)
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LINGUA PORTUGUESA
DICA - REESCRITA DE FRASES

@

EXPRESSOES PROBLEMATICAS

EM GERAL, USADO COM SIGNIFICADO
DE “"NO LUGAR DE”

MAIS ABRANGENTE - ALEM DE SER USADO
EM VEZ DE PARA IDEIAS DIFERENTES, PODE SER USADO
TAMBEM PARA IDEIAS CONTRARIAS

(NA DUVIDA, OPTE EM VEZ DE TELEFONAR PARA O MEU AMIGO,
SEMPRE POR ELA) IREI MANDAR UMA MENSAGEM PARA ELE

X

SIGNIFICA - IDEIAS CONTRARIAS,
OPOSICAO, "AO CONTRARIO DE”

NVE SOMENTE PODE SER USADO
A0 I S DE NO SENTIDO DE OPOSICAO

EX: AO INVES DE DESCER,SUBIU
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correlos o

LINGUA PORTUGUESA

ACENTUACAO
USO DOS PORQUES

~EQUIVALE A “POR QUAL RAZAO”, “POR QUAL MOTIVO”,
“"PELA QUAL”,”PELOS QUAIS”
EX - POR QUE VOCE QUER SER APROVADO NO CONCURSO DA PF?

EX - ESTAS SAO AS RAZOES POR QUE ESTUDO BASTANTE

.“E UTILIZADO NO FINAIS DE FRASES, ANTES DE PONTO
FINAL,DE INTERROGACAO, DE EXCLAMACAO OU DE RETICENCIAS

EX - ESTUDO BASTANTE PARA SER APROVADO. SABE POR QUE?
EX - O CONTRATO NAO FOI ASSINADO. POR QUE?

-~ CORRESPONDE A UMA EXPLICACAO ou uMA CAUSA
(POIS,JA QUE,UMA VEZ QUE,PORQUANTO. .)

EX - COMPREI ESTE COMPUTADOR PORQUE E MAIS BARATO

EX - ESTUDO PORQUE EU QUERO PASSAR

. ~EQUIVALE A UM SUBSTANTIVO (E ANTECEDIDO DE UM
DETERMINANTE) - TEM SIGNIFICADO DE “MOTIVO”, “RAZAO”

EX - NAO SEI O PORQUE DESSA ESCOLHA

EX - EU SEI O PORQUE DA SUA DEDICACAO
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LINGUA PORTUGUESA
VERBOS

CONVERSAO DA VOZ ATIVA PARA A VOZ PASSIVA

@

CONVERSAO DA VOZ ATIVA NA VOZ PASSIVA ANALITICA

.0 SUJEITO SE TRANSFORMA EM AGENTE DA PASSIVA
:0 OBJETO DIRETO SE TRANSFORMA NO SUJEITO DA PASSIVA
.0 VERBO TRANSITIVO SE TRANSFORMA EM LOCUGCAO VERBAL

EXEMPILO:

O TREINADOR ALTEROU O HORARIO DO JOGO
SUJEITO OBJETO DIRETO

[= ~\

O HORARIO DO JOGO FOI ALTERADO PELO TREINADOR
SUJEITO PACIENTE (SER + PARTICIPIO)  AGENTE DA PASSIVA

.0 SUJEITO (O TREINADOR) PASSA PARA AGENTE DA PASSIVA (PELO
TREINADOR)

.0 OBJETO DIRETO PASSA PARA SUJEITO DA PASSIVA (O HORARIO DO
JOGO)

.0 VERBO TRANSITIVO (ALTEROU) PASSA PARA LOCUCAO VERBAL (FOI
ALTERADO)
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LINGUA PORTUGUESA
SINTAXE
FRASE X ORACAO X PERIODO

. FRASE: QUALQUER ENUNCIADO DE SENTIDO COMPLETO
EX: VOCE ESTA PRESO/ ME AJUDA/SOCORRO!

. ~ORACAO: E UMA FRASE COM VERBO
EX:COMPREI UM LIVRO

PERIODO: FRASE QUE PODE CONTER UMA OU MAIS ORACOES DENTRO
DELA

€ CASO TENHA SO 1 ORACAO: PERIODO SIMPLES
@ CASO TENHA + DE 1 ORACAO: PERIODO COMPOSTO

COORDENACAO X SUBORDINACAO

. "NA COORDENACAO, AS ORACOES SAO SINTATICAMENTE INDEPENDENTES
I_ CONJ.COORDENATIVA ADITIVA

EX:ACORDEI ATRASADO PARA A FACULDADE @SAf SEM COMER

ORACAO INDEPENDENTE ’_l J—
ORACAO PRINCIPAL % —> suBoRDINADA A
ORACAO INDEPENDENTE ORACAO "SAI

COORDENADA ADITIVA

<"NA SUBORDINACAO, A SUBORDINADA E DEPENDENTE DA ORACAO PRINCIPAL

EX:APESAR DA CHUVA,CHEGUEI AO TRABALHO NO HORARIO
ORACAO SUBORDINADA CONCESSIVA ORACAO INDEPENDENTE
ORACAO DEPENDENTE ORACAO PRINCIPAL
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LINGUA PORTUGUESA
PONTUACAO
“"REGRA GERAL” - ORDEM DIRETA

@

SUJEITO + VERBO + COMPLEMENTO (+ADJUNTOS)
EU COMPRETI UM CARRO ONTEM

ELES GOSTAM DE VIAJAR DE AVIAO

CONSEQUENCIA: NAO SEPARE

€ SUJEITO E SEU VERBO

€ VERBO E SEU COMPLEMENTO

€ COMPLEMENTO E SEU ADJUNTO

€ PREDICATIVO DE SEU SUJEITO OU OBJETO

O NOME DE SEU COMPLEMENTO OU ADJUNTO ADNOMINAL

9 CONJUNCAO SUBORDINATIVA DO RESTANTE DA ORACAO QUE ELA
INICIA

QUALQUER TERMO QUE VIER ENTRRE ELES,DEVE ESTAR ENTRE
> VIRGULAS, DEVIDAMENTE ISOLADO PARA NAO INTERFERIR NA ORDEM DIRETA

\

SUJEITO, , VERBO, , COMPLEMENTO, ,AJDUNTOS,
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LINGUA PORTUGUESA
PONTUACAO

USO DAS RETICENCIAS

< INDICAM UMA INTERRUPCAO DE ALGO QUE IA CONTINUAR,ISTO E,EXPRESSAM
INTERRUPCOES NO TEXTO

<~TAMBEM INDICAM UMA IDEIA NAO CONCLUIDA

EX:NOS FIZEMOS TUDO PARA PASSAR NO CONCURSO,MAS...

EX:0 QUE ELE IA DIZER... BEM...MELHOR ESQUECER

@

USO DO TRAVESSAO

< INDICA A MUDANCA DE INTERLOCUTOR E TAMBEM PODE FUNCIONAR COMO A
VIRGULA (ISOLAR OU DESTACAR PALAVRAS OU ORACOES)

. MUDANCA DE INTERLOCUTOR

EX:

- MAE, FUI APROVADO NO CONCURSO!

- PARABENS,FILHA! QUAL CONCURSO?

. ISOLAR TERMOS/ORACOES INTERCALADAS DE CARATER EXPLICATIVO OU PARA
DAR ENFASE

EX: MEUS AMIGOS — TODOS CASADOS — NAO QUEREM MAIS SABER DE FESTA

USO DOS PARENTESES

<~ SERVEM PARA ISOLAR ESCLARECIMENTOS ACESSORIOS
<~EM MUITOS CASOS, O SEU USO E JUSTIFICADO PELO MOTIVOS DA
VIRGULA E DOS TRAVESSOES DUPLOS

EX: A FACULDADE EM QUE ESTUDEI (UFPA) ERA PERTO DA MINHA CASA.
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LINGUA PORTUGUESA
DICA - REESCRITA DE FRASES

EXPRESSOES PROBLEMATICAS

MAS - CONJUNCAO ADVERSATIVA, COMO

“POREM” “CONTUDO” “TODAVIA”
MAS
X _>4 EX - ELE ESTUDA MUITO, MAS AINDA NAO PASSOU
MAIS
MAIS - oposTo pE MENOS
L N EX - ELE ESCOLHEU A CAMISA MAIS CARA DA LOJA
MAL - OPOSTO DE “BEM”
(PODE SER SUBSTANTIVO,ADVERBIO OU CONJUNCAO)
\\\ EX - A VIOLENCIA E O MAL DA ATUALIDADE (SUBSTANTIVO)
MAL
X _> EX - ELE TRABALHA MAL (ADVERBIO)
MAU _> EX - MAL CHEGUEI, FUI QUESTIONADO (CONJUNCAO)

MAU - OPOSTO DE “BOM”
(ADJETIVO)

EX - ELE E MAU ALUNO
—> EX - ESCOLHEU UM MAU MOMENTO
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LINGUA PORTUGUESA
SINTAXE

ORACOES COORDENADAS

@

. SAO ORACOES INDEPENDENTES.SAO LIGADAS POR CONJUNCOES
COORDENATIVAS.

~~ORACOES QUE POSSUEM CONJUNCAO: SAO CHAMADAS DE SINDETICAS

~~AS QUE NAO POSSUEM CONJUNCAO: SAO CHAMADAS DE ASSINDETICAS

ORACOES COORDENADAS SINDETICAS

< CONJUNCOES: LOGO,PORTANTO,POR ISSO,POIS (DESLOCADO) ..

CONCLUSIVAS 3
EX:ESTUDEI POUCO,POR ISSO,NAO PASSEI.
EXPLICATIVAS . "CONJUNCOES : QUE , PORQUE , PORQUANTO, POIS. .
EX:ESTUDEI MUITO,POIS A PROVA VAI SER CONCORRIDA
"CONJUNCOES :E,NEM,NAO SO..MAS TAMBEM,BEM COMO. .
ADITIVAS
EX: CHEGAMOS A PRAIA E NADAMOS
< CONJUNCOES :MAS , POREM, CONTUDO, TODAVIA,NAO OBSTANTE. .
ADVERSATIVAS
EX:ELES QUERIAM SAIR,POREM,ESTAVA CHOVENDO
~CONJUNCOES :0U,O0U. .OU,ORA. .ORA,JA. .JA
ALTERNATIVAS

EX:FALE AGORA OU CALE-SE PARA SEMPRE
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LINGUA PORTUGUESA
DICA - INTERPRETACilO DE TEXTO
ERROS COMUNS

A ASSERTIVA “VAI ALEM” DO

@

LIMITE EXPOSTO NO TEXTO
EXTRAPOLAR
SAO0 INVENCOES NAO CONTIDAS NO
TEXTO PARA CONFUNDIR O ALUNO
OCORRE A SUPRESSAO DE UMA
INFORMACAO RELEVANTE DO TEXTO
RESTRINGIR

PODE SER TANTO UMA OMISSAO DE
UM TERMO QUANTO UMA RESTRIGCAO
DO QUE FOI EXPOSTO NO TEXTO

NORMALMENTE, SAO CRIADAS ASSERTIVAS
QUE APARENTAM TER RELACAO COM O TEMA

TANGENCIAR O

TEMA DO TEXTO OCORRE QUE NO TEXTO NAO
FOI FEITA ESSA RELACAO
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LINGUA PORTUGUESA

DICA - INTERPRETACAO DE TEXTO

DISCURSO INDIRETO

Z"E O DISCURSO QUE SE CARACTERIZA PELA INTERZENCﬁO DO
NARRADOR NO DISCURSO, O QUAL PROFERE SUAS PROPRIAS

PALAVRAS PARA REPRODUZIR AS DOS PERSONAGENS

.| O DISCURSO E FEITO NA 3% PESSOA

t:> COSTUMA-SE UTILIZAR

VERBOS DE ELOCUCAO

—>

FALAR - PERGUNTAR - RESPONDER
- INDAGAR - DECLARAR -

EM REGRA - SAO

___;>>ORAC6ES SUBORDINADAS

—>

RAZAO PELO QUAL E COMUM
O USO DE CONJUNCOES

—

EXEMPLOS >

-0 REU AFIRMOU QUE NAO ERA CULPADO.
"MARIA PERGUNTOU SE EU IREI A ACADEMIA HOJE.
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LINGUA PORTUGUESA
REGENCIA E CRASE
REGENCIA VERBAL

@

~ELA CUIDA DA RELACAO DE DEPENDENCIA ENTRE VERBOS E SEUS
COMPLEMENTOS

0S8 VERBOS QUE PEDEM COMPLEMENTO COM PREPOSICAO SAO
TRANSITIVOS INDIRETOS (VTI)

£~0S QUE NAO PEDEM PREPOSICAO SAO TRANSITIVOS DIRETOS (VTD)

<~0S VERBOS QUE NAO PEDEM NENHUM COMPLEMENTO,SAO CHAMADOS DE
INTRANSITIVOS

REGENCIA DO PRONOME RELATIVO

. EX:0 ALUNO QUE ESTUDA MUITO SERA APROVADO NO CONCURSO (ALUNO ESTUDA)
)

. EX: OS ALUNOS QUE ESTUDAM MUITO SERAO APROVADOS NO CONCURSO (ALUNOS ESTUDAM)
]
-0 SUJEITO E TODA A PARTE EM AMARELO ANTES DO VERBO. A EXPRESSAO

SUBLINHADA E A ORACAO ADJETIVA. O PRONOME RELATIVO “que”,RELACIONA-SE AO
SEU TERMO ANTERIOR E FUNCIONA COMO SUJEITO DESSA ORACAO ADJETIVA INTERNA
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ASSISTIR

RESPONDER

ATENDER

> CONSIDERAR,SATISFAZER

correlos >

LINGUA PORTUGUESA
REGENCIA E CRASE

PRINCIPAIS REGENCIAS

~~DUPLA REGENCIA (VTD OU VTI)

EX:ASSISTI ONTEM AO NOVO FILME DOS VINGADORES

(VTI: “a”; SER EXPECTADOR,;PRESENCIAR,OBSERVAR)

EX:ASSISTE RAZAO AO AUTOR

(VTI:CABER; PERTENCER UM DIREITO)

EX:A ENFERMEIRA ASSISTE O IDOSO
(VTD:AUXILIAR,APOIS,AJUDAR, DAR ASSISTENCIA).NESSE CASO, TAMBEM

ACEITA PREPOSICAO “a”.

~~DUPLA REGENCIA (VTD OU VTI)

~VTD: FALAR,DECLARAR COMO RESPOSTA
EX: ELE RESPONDEU QUE ERA INOCENTE

<-VTI OU VTDI: DAR RESPOSTA A ALGO/A ALGUEM
EX:RESPONDEREI A MUITAS DUVIDAS NA AULA DE HOJE

~~DUPLA REGENCIA (VTD OU VTI)

&£ VID OU VTI: ACOLHER OU RECEBER ALG[{E:'M COM ATENCAO,
RESPONDER A ALGUEM QUE SE DIRIGE A NOS,CONCEDER,OUVIR,

EX: O PROFESSOR ATENDEU OS ALUNOS.

L VTI: ATENTAR,PRESTAR ATENCAO A
EX.ATENDA BEM AO QUE LHE DIGO
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LINGUA PORTUGUESA

VERBOS

MODOS VERBAIS

INDICATIVO

. DEMONSTRA INDICACAO/CERTEZA

SUBJUNTIVO

~DEMONSTRA DUVIDA/HIPOTESE

IMPERATIVO

<~ DEMONSTRA ORDEM/SUGESTAO/PEDIDO

INDICATIVO

SUBJUNTIVO

IMPERATIVO

~PRESENTE DO INDICATIVO

“PRETERITO PERFEITO DO INDICATIVO
“PRETERITO IMPERFEITO DO INDICATIVO
“PRETERITO MAIS QUE PERFEITO DO INDICATIVO
~FUTURO DO PRESENTE DO INDICATIVO

“FUTURO DO PRETERITO DO INDICATIVO

~PRESENTE DO SUBJUNTIVO

~PRETERITO IMPERFEITO DO SUBJUNTIVO
“PRETERITO PERFEITO DO SUBJUNTIVO
~PRETERITO MAIS QUE PERFEITO DO SUBJUNTIVO
~FUTURO DO SUBJUNTIVO

~IMPERATIVO AFIRMATIVO
~IMPERATIVO NEGATIVO
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MATEMATICA
FRACOES, RAZOES E PROPORCOES

@

FRACAO

- Afragdo é classificada como um nimero racional e tem na sua composi¢do dois termos:
NUMERADOR E DENOMINADOR.

a) Numerador: é o que fica na parte de CIMA da fragao (é o dividendo).
b) Denominador: é o que fica na parte de BAIXO (é o divisor).

1 - FRACOES IRREDUTIVEIS E FRACOES EQUIVALENTES
a) Fracdo IRREDUTIVEL: é aquela em que numerador e denominador serdo néimeros

inteiros e que ndo sera mais possivel fazer a divisdo de ambos por um nimero em
comum.

Ex.: %5 (dividindo numerador e denominador por 3) = g
b) Fracao EQUIVALENTE: sdo fracdes que representam o mesmo nimero.
.60 _30 15

Ex..—= —
20 10 5
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MATEMATICA
FRACOES, RAZOES E PROPORCOES

FRACAO

3 - MULTIPLICAGAO E DIVISAO DE FRACOES

a) Multiplicagdo: faz-se a multiplicagdo dos numeradores e a dos denominadores.

7 10 70
EXio ko=
2 5 10

b) Divisdo: é preciso inverter a segunda fragdo e entdo ser feita a multiplicacdo.

9 2 18
Ex.de o =N
3 10 30

4 - COMPARACAO DE FRACOES

- Para saber se uma fracdo é menor ou maior que a outra podemos deixar todas as
fragdes com o mesmo denominador ou entdo fazer a divisdo do numerador pelo
denominador e comparar o resultado.

B e 8 8 ;.. 7
Ex..sezo-)zoezo-)Iogotemosquezoemalorquezo
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MATEMATICA
TAXAS EQUIVALENTES

@

Taxas equivalentes: sdo taxas de juros com unidade de tempo distintas que,
quando sao aplicadas a certo capital e sobre um mesmo periodo de tempo, resultam
em um mesmo montante, utilizando o regime de juros compostos.

CUIDADO!
JUROS SIMPLES TAXA EQUIVALENTE E IGUAL A
TAXA PROPROCIONAL
JUROS COMPOSTOS TAXA EQUIVALENTE NAO E IGUAL A
TAXA PROPORCIONAL

Como a taxa equivalente nao € igual a taxa proporcional nos juros compostos, entao
encontraremos a taxa equivalente utilizando a POTENCIACAO, de acordo com o
passo a passo a seguir:

Esqueleto da Formula:
(1+i)=(1+1i)

De um lado colocaremos a taxa que temos e do outro a taxa equivalente que
queremos. Por exemplo, qual sera a taxa de juros anual (taxa que queremos)
correspondente a uma taxa de 20% ao semestre (taxa que temos)?

(1 +itemos) = (1 + i queremos)
(1 + i semestre) = (1 + i anual)

Em seguida, perguntamos quanto de um cabe no outro. No exemplo acima, quantos
semestres cabem em 1 ano? A resposta € que um ano tem 2 semestres, logo vamos
inserir a poténcia 2 no semestre para igualar ao ano.

(1+i semestre)2 =(1+i anua\l)1
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MATEMATICA

@

ELEMENTOS DA OPERACAQ E
CAPITALIZACAO SIMPLES

| M=C+J | J=M-C |  C=M-J |
Elemento O que é7? Exemplo
Capital Valor inicial R$ 2.000
Taxa de juros | Coeficiente que fixa o capital por 10% ao més
unidade de tempo
Juros Rendimento 200 reais por més
Tempo Periodo da operacao 1 més
Montante Valor final 2.200 reais

CAPITALIZAGAO SIMPLES
=>» Juros dos periodos sao iguais

Exemplo: Capital de 2.000, aplicado em 4 meses, com uma taxa de juros de 10%
ao més.
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@

MATEMATICA
JUROS SIMPLES
Férmulas
J=Cxixt
M=Cx(1+ixt)
M=C+J
J= valor do Juros Simples C= Capital i= Taxa de Juros

t= Tempo M= Montante simples

CUIDADO! Lembre-se que:
1) A taxa de juros DEVE ser aplicada na férmula na sua forma UNITARIA

Exemplos:
= Colocar diretamente 10% na féormula (ERRADO!)
= Colocar diretamente 0,10 na férmula (CERTO!)
= Colocar diretamente 10/100 na férmula (CERTO!)

2) O tempo (t) e a taxa de juros (i) devem estar NECESSARIAMENTE na
mesma grandeza para serem inseridos nas formulas.

Exemplos:
= Tempo de 3 meses e a taxa de 60% ao ano (NAO INSERIR NA
FORMULA, E PRECISO AJUSTAR O TEMPO OU A TAXA!)
= Tempo em semestre e a taxa de 20% ao semestre (PODE
INSERIR NA FORMULA!).
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MATEMATICA
PORCENTAGEM/PERCENTUAIS

@

1.2 AUMENTOS PERCENTUAIS
- Ha também outra maneira de se fazer o calculo:

a) se formos calcular o resultado de um Unico aumento temos que ele sera igual ao
valor do objeto multiplicado por (1 + i), sendo “i” a taxa de aumento.

v =2000 x (1 +0,15)
v=2000x1,15 > v=2300
- Em seguida, pode ser feito um novo calculo para encontrar o aumento de 10%.
v=2300x(1+0,1) > v=2530

b) caso se queira calcular diretamente o resultado final apds os dois aumentos
sucessivos basta multiplicar o valor do objeto por (1 +i1) x (1 +i2).

v=2000x(1+0,15)x(1+0,1)
v=2000x1,15x1,1 -> v =2530

- Assim, para aumentos percentuais sucessivos fazemos o calculo com: Valor x (1 +
i) x(1+i2)x(1+i3)x...x(1+in)
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MATEMATICA

COEFICIENTES

- Na fungdo, a € um coeficiente angular e b € um coeficiente linear.

- Coeficiente angular: é a taxa de crescimento da func3o. E a variac3o da varidvel y pela variacdo da
variavel x. Determina a inclinacdo da reta.

-> Coeficiente angular negativo: reta decrescente ou negativamente inclinada, onde a < 0.

Fungdo decrescente: x2 > x1 2 f(x2) < f(x1)

->» Coeficiente angular positivo: reta crescente ou positivamente inclinada, onde a > 0.

Fungdo crescente: x2 > x1 = f(x2) > f(x1)

Ay Yg—Ya
a= _

. - S Ax xp-—x
-> Célculo do coeficiente angular: 8 <4

, sendo necessario o valor de 2 pontos (e
suas coordenadas.

- Coeficiente linear: é o termo independente da funco. E o ponto b, ou seja, o ponto no qual a reta
intercepta o eixo y.

-=>x=0.

b
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MATEMATICA

GRAFICO DA FUNGAO DE 22 GRAU

- Caracteristica principal: € uma parabola!
- O eixo x é o eixo horizontal e o eixo y é o vertical.

+ eixo x para a direita é o positivo e para esquerda é o negativo.

+ eixo y para cima é o positivo e para baixo é o negativo.

+ IMPORTANTE: ao responder uma questdo, preste SEMPRE muita ateng3o ao que se refere cada eixo
do grafico, pois uma interpretacéo errada leva a um resultado também errado.

- EXEMPLOS:
¥ y
5
3
2
1 X
-3 -p -1 9 1 3 x
-1
-2
- NA PRATICA:

-> Para construir o eshogo do gréfico da funcdo f(x) = 2x* + 2x - 4, temos que, primeiramente,
identificar os coeficientes e, consequentemente, estabelecer as caracteristicas da parabola:

->a =2, ou seja, a > 0, significando que a concavidade da parabola sera voltada para cima.

->b =2, ou seja, b > 0, significando que grafico deve interceptar o eixo y de forma crescente.

-> ¢ = -4, evidenciando onde o grafico deve interceptar o eixo y, de modo que seu sinal é negativo, ndo
positivo.

-4

Fere: Funglo do 2 grie - sercidos nnohides s - (di b}
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MATEMATICA
REGRA DE TRES

@

REGRA DE TRES

- A famosa regra de trés nada mais é do que um método oriundo da
proporcionalidade, uma vez que se esta relacionando grandezas direta ou
inversamente proporcionais. Ha dois tipos:

1) Regra de trés simples: relaciona duas grandezas.

Ex.1: para fazer uma reunido serdo necessarios comprar 150 salgadinhos no valor
total de RS 30,00. Quanto sera gasto caso se queira comprar 200 salgadinhos?

Resolugdo = primeiro é preciso perceber que salgadinho e valor sao grandezas
diretamente proporcionais, visto que quanto mais salgado se compra, mais dinheiro
¢ gasto. Assim, fazemos a relagao:

150 salgadinhos -------—-- RS 30
200 salgadinhos ---------- X reais

Fazendo a multiplicacao cruzada temos: 150X = 200 x 30

X =40 reais
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MATEMATICA
REGRA DE TRES
REGRA DE TRES COMPOSTA

REGRA DE TRES COMPOSTA: ENVOLVE TRES OU MAIS GRANDEZAS.

Ex.: 4 funciondrios conseguem construir 20 muros em 120 minutos. Se 8 funcionarios almejam
construir 10 muros, quanto tempo sera necessario?

Resolugdo = o que se busca saber é o tempo, portanto esta sera a nossa grandeza de referéncia.
Com isto em mente, temos que quanto mais funcionarios tiverem, menos tempo se leva, ou seja,
“tempo” e “funcionarios” sao grandezas inversamente proporcionais. Ao passo que quanto
menos muros para construir, menos tempo sera necessario, isto faz com que “tempo” e “muro”
sejam diretamente proporcionais. Assim, tem-se:

Tempo Muro Funcionarios
120 minutos 20 4
X 10 8

Feito este esquema, vamos igualar a razao da grandeza de referéncia com a multiplicagdao das
demais grandezas. Como ha uma grandeza inversamente proporcional ao “tempo”, ndés devemos
coloca-la de modo invertido na equagao:

120 20 8

_:_._x_

X 10 4

%= 4 = X =30 minutos
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MATEMATICA
OPERACOES FUNDAMENTAIS

@

1-SOMA

- Na soma é feita a adicdo de um niimero a outro, isto é, faz-se a combinacdo entre nimeros
para dar resultado a um Unico numero.

Ex.:32+44 =76
-> Propriedades da soma:

a) propriedade do elemento neutro: é aquele que ao ser somado com outro nimero nao
produz efeito algum. Na adi¢cdo o elemento neutro é o ZERO.

b) propriedade da comutatividade: esta propriedade nos diz que na soma a ordem dos fatores
nao interfere no resultado.

Assim, 12+ 6=18e 6 + 12 = 18.
a+b=b+a

c) propriedade da associatividade: na adigdo ndo importa a ordem com que é feito o
agrupamento dos numeros, o resultado ndo muda.

Desta feita, (4+2)+3=9e4+(2+3)=9.
at(b+c)=(a+b)+c
2- SUBTRAGCAO

-> Na subtragdo é feita a diminuigao de um nimero por outro, ou seja, é retirado uma determinada quantidade
de um ndmero.

Ex.: 55 -23 =32,

Obs.: na subtragao nao ha a propriedade do elemento neutro, da comutatividade ou da associatividade.
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MATEMATICA
POTENCIAS

@

POTENCIAS DE DEZ

-> Poténcia de base 10 nada mais é do que o algarismo 1 seguido pelo numero de
0 determinados pelo expoente.

- Para melhor visualiza¢do, podemos montar a seguinte tabela:

0,0001/0,001| 0,01 | O,1 1 10 100 |1.000 |10.000
10* | 103 | 102 | 10* | 10° | 10! | 10% | 10® | 104

-> Note que os expoentes negativos nos indicam o numero de casas apds a virgula
(casas decimais). Assim, 107 significa que vao ter trés casas a partir da virgula.

-> Ja os expoentes positivos nos mostram quantos zeros vamos ter apds o 1. Logo,
10% tem quatro nimeros 0.

- Sabendo isto, podemos reescrever um numero utilizando uma poténcia de base
10.

Ex.1: 16.000.000 = como possui 6 zeros reescrevemos da seguinte forma: 16 x 10°.
Ex.2: 0,00045 = possui 5 casas decimais, logo: 45 x 107.
-> Essa nogdo pode ser importante ao se fazer uma multiplicagdo ou divisao.
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MATEMATICA
OPERACOES FUNDAMENTAIS

5 - POTENCIACAO OU EXPONENCIACAO

- A potenciacdo nada mais é do que uma forma de expressar uma multiplicagdo. Assim,
quando temos 2° nds estamos buscando encontra o valorde 2 x 2 x 2 x 2.
-> A poténcia pode ser representada da seguinte maneira:

b=a"

“_ 7 o“”_

-“b” é o que denominamos de poténcia; “a” é a base; e “n” é o expoente.

Obs.: (5 + 2)? é diferente de 5% + 2°. No primeiro é preciso fazer a soma que esta dentro
do paréntese e s6 depois a potenciacgdo, ou seja, (5 + 2)°= 7° = 409.

PROPRIEDADES DA POTENCIACAO:
a) todo nimero elevado a 0 é igual a 1, ou seja, a°= 1.

b) na multiplicagdo de duas poténcias de igual base é preciso manter a base e somar os
expoentes.

c) na divisdo de duas poténcias de igual base é preciso manter a base e subtrair os
expoentes.
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INFORMATICA

REDE DE COMPUTADORES
TIPOS DE REDE

CLASSIFICACAO QUANTO A AREA GEOGRAFICA

SIGLA

PAN

(PERSONAL AREA
NETWORK)

LAN

(LOCAL AREA
NETWORK)

MAN

(METROPOLITAN
AREA NETWORK)

WAN

(WIDE AREA
NETWORK)

DESCRICAO

. "REDE DE COMPUTADORES LOCALIZADOS EM UMA AREA
PESSQOAL (CELULARES, COMPUTADORES , TABLET ,ETC. )

< ABRANGE UM ESPACO PEQUENO - DISTANCIA DE ALGUNS
CENTIMETROS A POUCOS METROS

. ~REDE DE COMPUTADORES LOCAL (CASAS,PREDIOS,
ESCRITORIOS E ETC.)

. ABRANGE UM DIST}ALNCIAA DE ALGUMAS CENTENAS DE
METROS A ALGUNS QUILOMETROS

. REDE DE COMPUTADORES ENTRE LOCAIS DISTINTOS
(EX: ENTRE UMA MATRIZ E FILIAIS EM UMA CIDADE)

. ~ABRANGE UMA DISTANCIA DE ALGUMAS DEZENAS DE
QUILOMETROS

. "REDE DE COMPUTADORES QUE ABRANGE UMA GRANDE
AREA GEOGRAFICA(ENTRE CIDADES,PATSES E CONTINENTES)

. ~ABRANGE UMA DISTANCIA DE CENTENAS A MILHARES
DE QUILOMETROS
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INFORMATICA
SEGURANCA DA INFORMACAO
CONCEITO

A SEGURANCA DA INFORMACAO E CARACTERIZADA,BASICAMENTE,PELO

FORNECIMENTO DE TRES SERVICOS DE SEGURANCA: A PRESERVACAO DO

SIGILO OU DA CONFIDENCIALIDADE DAS INFORMACOES, A GARANTIA DA
INTEGRIDADE DOS DADOS E A MANUTENCAO DA DISPONIBILIDADE

@

PRINCIPIOS FUNDAMENTAIS

NAO PERMITE QUE INFORMACOES ESTEJAM DISPONIVEIS OU

CONFIDENCIALIDADE -
SEJAM REVELADAS A PESSOAS/ENTIDADES NAO AUTORIZADAS

GARANTE QUE A INFORMACAO MANIPULADA ESTA CORRETA,
INTEGRIDADE FIDEDIGNA E QUE NAO FOI CORROMPIDA. VISA GARANTIR A
EXATIDAO DA INFORMACAO

GARANTE QUE A INFORMACAO ESTEJA ACESSIVEL E
DISPONIBILIDADE | UTILIZAVEL QUANDO DEMANDADA POR UMA PESSOA
AUTORIZADA

OUTROS PRINCIPIOS IMPORTANTES

GARANTE QUE AQUELE QUEM ENVIA A MENSAGEM E DE
AUTENTICIDADE | paT0 QUEM ALEGAR SER (GARANTE A IDENTIDADE)

TAMBEM CHAMADA DE NAO-REPUDIO OU IRREFUTABILIDADE
IRRETRATABILIDADE |GARANTE QUE O EMISSOR DA MENSAGEM OU PARTICIPANTE DE UM
PROCESSO NAO NEGUE SUA AUTORIA POSTERIORMENTE
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INFORMATICA
SEGURANCA DA INFORMACAOQO

FUNCIONAMENTO DA ASSINATURA DIGITAL

MENSAGEM HASH (RESUMO)

@

F ,‘1’;-3.
o _ (XXXX) k‘
> —=>|  (XXXX) —> '
n 2. GERA UM HASH [
MENSAGEM SEM CRIPTOGRAFIA COM SUA CHAVE PRIVADA
4. SARAH ENVIA PARA LUIZ A 2.
h MENSAGEM ORIGINAL E O HASH ?‘&
— (HASH
— CRIPTOGRAFADO)
- * *?’{Xx"\) @ OBSERVACAO G
(HASH NAO GARANTE
MENSAGEM
CRIPTOGRAFADO) CONFIDENCIALIDADE
(NAO CRIPTOGRAFA O
CONTEUDO DA MENSAGEM)
5.LUIZ GERA UM HASH DA MENSAGEM
ORIGINAL E OBTEM UM RESULTADO
— COMPARA OS RESULTADOS
— —>| rEsuLTADO E SE FOREM IGUAIS:
CONFIRMA QUE A
6.DEPOIS DESCRIPTOGRAFA O HASH DA MENSAGEM COM A 3
CHAVE PUBLICA DE SARAH E OBTEM OUTRO RESULTADO AI‘ENSAGE?{ E
~ — AUTENTICA, INTEGRA
S > Y > resvrravo E IRREFUTAVEL
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HCLMSERC

INFORMATICA
SEGURANCA DA INFORMACAOQO

MALWARES

-BOT &

&"PROGRAMA QUE DISPOE DE MECANISMOS DE COMUNICACAO COM O INVASOR
QUE POSSIBILITA QUE ELE SEJA CONTROLADO DE FORMA REMOTA

~PROPAGA-SE AUTOMATICAMENTE EXPLORANDO VULNERABILIDADES DOS
PROGRAMAS INSTALADOS EM COMPUTADORES

&~ COMPUTADOR INFECTADO E CHAMADO DE ZUMBI, POIS ELE PODE SER
CONTROLA REMOTAMENTE E SEM O CONHECIMENTO DO DONO

<"MODO IDEAL PARA_PROTECAO - DESCONECTAR O COMPUTADOR DA REDE O
MAIS RAPIDO POSSIVEL

<"BOTNET - E UMA REDE FORMADA POR MILHARES DE COMPUTADORES
ZUMBIS E QUE POSSIBILITAM UM AUMENTO DAS ACOES DANOSAS
EXECUTADAS PELOS BOTS

~~BOMBAS LOGICAS @

. SOFTWARE MALICIOSO PROGRAMADO PARA CAUSAR DANOS QUANDO
SATISFEITA UMA DETERMINADA CONDICAO (EX: FICAR + 10 DIAS SEM
EFETUAR LOGIN)

- EM REGRA,SAO INSTALADOS POR UM USUARIO AUTORIZADO
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INFORMATICA

REDE DE COMPUTADORES
TIPOS DE REDE - QUANTO A TOPOLOGIA/LAYOUT

ESTRELA (STAR)

NE A MAIS COBRADA®

.~AS ESTACOES ESTAO LIGADAS A UM NO CENTRAL CONTROLADOR,PELO
QUAL PASSAM TODAS AS MENSAGENS.

:~NAO HA TRAFEGO DIRETO ENTRE OS DISPOSITIVOS
-0 ENLACE ENTRE AS ESTACOES E O NO CENTRAL E PONTO-A-PONTO

~VANTAGENS :

VMAIOR TOLERANCIA A FALHAS - O DEFEITO NA ESTACAO NAO AFETA
O RESTANTE DA REDE

V FACILIDADE PARA IDENTIFICAR/ISOLAR AS FALHAS

V/ FACIL ADICIONAR ESTACOES

. DESVANTAGENS :
VvV SE O DISPOSITIVO CENTRAL FALHAR ,TODA A REDE SERA PREJUDICADA

\/INSTALACAO MAIS CARA,POIS REQUER MAIS CABOS
@CadernodoConcurseiro
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INFORMATICA
CORREIO ELETRONICO

PROTOCOLOS DE E-MAIL

L"POST OFFICE PROTOCOL,VERSAO 3
<~E UM PROTOCOLO CRIADO COMO UMA FORMA SIMPLIFICADA DE
RECEBER,BAIXAR E DELETAR MENSAGENS DE UM SERVIDOR DE

E-MATL
POP3 L FUNCIONA NA PORTA TCP 110
L TRABALHA EM 2 MODOS DIFERENTES:

Vv LOGO APOS A REALIZACAO DO DOWNLOAD,APAGA AS MENSAGENS DA
CAIXA POSTAL; OU

VAPOS A REALIZACAO DO DOWNLOAD,MANTEM UMA COPIA DAS
MENSAGENS DA CAIXA POSTAL

-~ SIMPLE MAIL TRANSFER PROTOCOL
-~ RESPONSAVEL PELA TRANSMISSAO DE CORREIO ELETRONICO
PELA INTERNET
SMTP ~RODA POR PADRAO NA PORTA ‘TEP 25
-~ POREM, NO BRASIL VEM SENDO SUBSTITUIDA PELA PORTA ‘587

" UTILIZADO PARA ENVIAR MENSAGENS DE UM CLIENTE PARA UM
SERVIDOR E PARA TROCA DE MENSAGENS ENTRE SERVIDORES

- INTERNET MESSAGE PROTOCOL

- PROTOCOLO QUE RECEBE AS MENSAGENS,MAS NAO APAGA ELAS DA

CAIXA DE CORREIO APOS A LEITURA.

"AS MENSAGENS FICAM ARMAZENADAS NO SERVIDOR ATE QUE O
IMAP USUARIO AS APAGUE

~ PORTA TCP 143 OU 993 (SSL/TLS)

. POSSIBILITA QUE A MENSAGEM SEJA LIDA SEM PRECISAR

TRANSFERI-LA DO SERVIDOR PARA O CLIENTE,PERMITINDO QUE AS

MENSAGENS SEJAM ACESSADAS DE QUALQUER MAQUINA
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INFORMATICA
CORREIO ELETRONICO
WEBMAIL

E UM MODO/FORMA DE ACESSAR O SERVICO
DE CORREIO ELETRONICO POR MEIO DA WEB
(UTILIZANDO UM NAVEGADOR E UM
COMPUTADOR CONECTADO A INTERNET)

TODAS AS MENSAGENS FICAM ARMAZENAS EM PASTAS NO
SERVIDOR DE E-MAIL (NO CLIENTE DE E-MAIL,FICAM
ARMAZENADAS NA MAQUINA DO USUARIO)

— EM SINTESE,O WEBMAIL TRATA-SE APENAS DE UMA
PAGINA WEB CAPAZ DE FORNECER UMA INTERFACE
ENTRE O CLIENTE E O SERVIDOR DE E-MAIL

UTILIZAM O PROTOCOLO HTTP/HTTPS

MATOR CAPACIDADE DE ENVIAR E
> RECEBER CORREIOS ELETRONICOS
VANTAGEM DE QUALQUER LUGAR
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BARRA DE
TITULOS

BARRA DE

FERRAMENTAS

DE ACESSO
RAPIDO

FAIXA DE
OPCOES

BARRA DE
FORMULAS

PLANILHA
ELETRONICA

correlos >

INFORMATICA
MICROSOFT EXCEL

ASPECTOS INICIAIS

“ "BARRA SUPERIOR QUE EXIBE O NOME DA PASTA DE
TRABALHO QUE ESTA SENDO EDITADA

< IDENTIFICA O SOFTWARE E OS BOTOES TRADICIONAIS:
MINIMIZAR, RESTAURAR E FECHAR.

<-UMA FORMA MAIS RAPIDA DE ACESSAR ALGUNS RECURSOS
DE USO FREQUENTE

<~E O CONJUNTO DE OPCOES DE FUNCIONALIDADES
EXIBIDAS NA PARTE SUPERIOR E AGRUPADAS POR TEMAS

PARA QUE OS USUARIOS LOCALIZEM AS FERRAMENTAS COM
MAIS FACILIDADE.

= TR~E'S COMPONENTES ESSENCIAIS: GUIAS, GRUPOS E
BOTOES DE ACAO/COMANDOS

&~E A BARRA QUE SERVE PARA INSERIR ALGUMA FUNCAO QUE
REFERENCIA CELULAS DE UMA OU MAIS PLANILHAS DA MESMA
PASTA DE TRABALHO OU ATE MESMO DE UMA PASTA DE
TRABALHO DIFERENTE

~ AS PLANILHAS PROCESSAM OS DADOS, UTILIZANDO
FORMULAS E FUNCOES MATEMATICAS COMPLEXAS, GERANDO

RESULTADOS PRECISOS E INFORMACOES CRITERIOSAS.
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INFORMATICA
MICROSOFT EXCEL

FORMULAS E FUNCOES

@

@ SEQUENCIA DE VALORES CONSTANTES, OPERADORES, REFERENCIAS
A CELULAS E, ATE MESMO, OUTRAS FUNCOES PRE-DEFINIDAS.

CONSTANTE FUNCOES

<— > FORMULA PREDEFINIDA/

AUTOMATICA QUE PERMITE

EXECUTAR CALCULOS DE
FORMA SIMPLIFICADA.

VALOR FIXO OU
ESTATICO QUE NAO
E MODIFICADO NO

MS-EXCEL.
=100(+ABS (-3) *C4
OPERADORES
ESPECIFICAM O TIPO DE REFERENCIAS
CALCULO QUE SE
PRETENDE EFETUAR NOS _> LOCAL IZACAO DE UMA
ELEMENTOS DE UMA CELULA OU INTERVALO
FORMULA . N DE CELULAS
EX: ADICAO, SUBTRACAO,
MULTIPLICACAO OU
DIVISAO.
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INFORMATICA
INTERNET x EXTRANET x INTRANET

INTERNET

@

<~ALGUMAS DEFINICOES:

V/ SISTEMA GLOBAL DE REDES DE COMPUTADORES INTERLIGADAS QUE UTILIZAM
UM CONJUNTO PROPRIO DE PROTOCOLOS COM O PROPOSITO DE SERVIR

PROGRESSIVAMENTE USUARIOS DO MUNDO INTEIRO

V/ CONJUNTO DE SEGMENTOS DE REDES PUBLICAS POR TODO O GLOBO TERRESTRE
CONECTADOS POR BACKBONES E ROTEADORES

V REDE DE COMPUTADORES DISPERSOS POR TODO O PLANETA QUE TROCAM DADOS
E MENSAGENS UTILIZANDO PROTOCOLOS EM COMUM PARA UNIR

USUARIOS, ENTIDADES, ORGAOS, INSTITUTOS E ETC.

@ PONTOS IMPORTANTES @

@ TRATA-SE DE COMUNICACAO ENTRE REDES
—= 9 TRATA-SE DE UMA REDE DISTRIBUIDA E CONECTADA
€ CAPAZ DE TROCAR INFORMACOES POR MEIO DE PROTOCOLOS
COMUNS DE COMUNICACAO

@E UMA REDE PUBLICA (NAO SIGNIFICA QUE E GRATUITA)

F CLASSIFICADA . SERVICOS ONLINE QUE PRECISAM DA INTERNET
_> COMO UMA g WEB (WWW)
AN REDES SOCIAIS
W. - V/ CORREIO ELETRONICO
(DIMENSAO GLOBAL) ENTRE OUTROS
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INFORMATICA
REDE DE COMPUTADORES
TIPOS DE REDE

CLASSIFICACAO QUANTO A AREA GEOGRAFICA

SIGLA

PAN

(PERSONAL AREA
NETWORK)

LAN

(LOCAL AREA
NETWORK)

MAN

(METROPOLITAN
AREA NETWORK)

WAN

(WIDE AREA
NETWORK)

DESCRICAO

~"REDE DE COMPUTADORES LOCALIZADOS EM UMA AREA
PESSQOAL (CELULARES, COMPUTADORES , TABLET ,ETC. )

<~ ABRANGE UM ESPACO PEQUENO - DISTANCIA DE ALGUNS
CENTIMETROS A POUCOS METROS

- REDE DE COMPUTADORES LOCAL (CASAS,PREDIOS,
ESCRITORIOS E ETC.)

. ABRANGE UM DIST}ALNCIAA DE ALGUMAS CENTENAS DE
METROS A ALGUNS QUILOMETROS

. REDE DE COMPUTADORES ENTRE LOCAIS DISTINTOS
(EX: ENTRE UMA MATRIZ E FILIAIS EM UMA CIDADE)

- ABRANGE UMA DISTANCIA DE ALGUMAS DEZENAS DE
QUILOMETROS

. "REDE DE COMPUTADORES QUE ABRANGE UMA GRANDE
AREA GEOGRAFICA(ENTRE CIDADES,PATSES E CONTINENTES)

-~ ~ABRANGE UMA DISTANCIA DE CENTENAS A MILHARES
DE QUILOMETROS
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INFORMATICA
MICROSOFT WORD

BARRA DE TITULOS

Salvemento Autom:

tico @) [ 9~ Documentol - Word P Pesquisar m o
“~E A BARRA SUPERIOR DO MICROSOFT WORD QUE EXIBE O NOME DO
DOCUMENTO QUE ESTA SENDO EDITADO
" IDENTIFICA O SOFTWARE
. BOTOES: MINIMIZAR, RESTAURAR/MAXIMIZAR E FECHAR
,7> BARRA DE FERRAMENTAS DE ACESSO RAPIDO
Salvamento Automético @ ) D~ () ® >~ = Documentol - Word £ Pesquisar .

Arquivo Pagina Inicial Inserir Desenhar Design Layout Referéncias Correspondéncias Revisdo Exibir Ajuda
fﬁ ’ Calibri (Corpo ~| 11 A A Aar R i=vi=v oy = 3E 2] T | | aaebeede| AsBbcede AaBbCe
Colar NI S~vaxx A2 A- E]g == |8 | dic B T Normal | TSem Esp...
Area de Transferéncia & Fonte ]

Titulo 1
Paragrafo

[F]

Estilos
A ~BARRA DE FERRAMENTAS DE ACESSO RAPIDO CONTEM - POR PADRAO - AS
OPCOES DE:

V/ SALVAR, DESFAZER, REFAZER E PERSONALIZAR
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INFORMATICA

MICROSOFT WORD

GUIA PAGINA INICIAL

FONTE

TAMANHO

AUMENTAR TAMANHO DA FONTE

DA FONTE

DIMINUIR TAMANHO DA FONTE

MATIUSCULAS E

@CadernodoConcurseiro

MINUSCULAS
Inicial Inserir
Arial Jwo YA A Al | A LIMPAR TODA A
FONTE |— = FORMATACAO
NI S~vax x A2 A~
Fonte ~
L> COR DA FONTE
> COR DO REALCE DO TEXTO
NEGRITO <
> EFEITOS DE TEXTO E TIPOGRAFIA
=~ SOBRESCRITO
ITALICO |[<—
L—>| SUBESCRITO
SUBLINHADO <— | TACHADO
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INFORMATICA

MICROSOFT WORD

GUIA PAGINA INICIAL

PARAGRAFO

LISTA DE

VARTOS NIVEIS < _> DIMINUIR RECUO

NUMERACAO |<~

MARCADORES

—> AUMENTAR RECUO

gg@ =L | S —>| MOSTRAR TUDO
Para’grlafo [

ALINHAR A

ESQUERDA <

CENTRALIZAR <—

CLASSIFICAR EM ORDEM

> ALFABETICA OU NUMERICA

BORDAS

ALINHAR A < _> SOMBREAMENTO
DIREITA

> ESPACAMENTO DE LINHA E PARAGRAFO
JUSTIFICAR <— T =
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CONHECIMENTOS GERAIS
A ECONOMIA BRASILEIRA

CONCEITOS IMPORTANTES
JUROS :

@

- E A PORCENTAGEM QUE O DINHEIRO RENDE:
+ INVESTIMENTO: LUCRO.
+ EMPRESTIMO: PREJUIZO.

- A TAXA SELIC, TAXA BASICA DE JUROS DA ECONOMIA, E UMA DAS PRINCIPAIS TAXAS DE
JUROS DO BRASIL, DEFINIDA PELO COMITE DE POLITICA MONETARIA DO BANCO CENTRAL
E INFLUENCIA TODAS AS DEMAIS TAXAS DE JUROS DO PAIS.

INFLACAO

E O AUMENTO DOS PRECOS DE PRODUTOS E SERVICOS.
- RESULTA NA DIMINUICAO DO PODER DE COMPRA.
- PRINCIPAIS CAUSAS DO AUMENTO DA INFLAGAO:

PRESSOES DE DEMANDA;
PRESSOES DE CUSTOS;
INERCIA INFLACIONARIA; E
EXPECTATIVAS DE INFLACAO.

+ + + +

- A INFLACAO DEVE FICAR DENTRO DO TETO DA META ANUAL ESTABELECIDA PELO
CONSELHO MONETARIO NACIONAL (CMN). A META E UMA TAXA DE TOLERANCIA QUE
DEVE SER BUSCADA.

- MECANISMO DE CONTROLE DA INFLACAO NO BRASIL: TAXA DE JUROS.
+ PRECOS SOBEM -> BANCO CENTRAL ELEVA A TAXA SELIC -> CREDITO FICA CARO
-> CONSUMO FICA MENOR -> PRECOS SOBEM MENOS.

- INFLACAO NOS ANOS DE PANDEMIA DO COVID-19: 2020: 4,52%. 2021:10,06%.
IMPORTANTE: DEFLACAO E QUANDO OS PRECOS CAEM E O INDICADOR E NEGATIVO.
HIPERINFLACAO E UMA INFLACAO MUITO ALTA E ACELERADA, DIMINUINDO O VALOR
REAL DA MOEDA UTILIZADA.
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correlos o

CONHECIMENTOS GERAIS
A ECONOMIA BRASILEIRA

INFRAESTRUTURA E LOGISTICA

ESTAO RELACIONADAS COM ARMAZENAMENTO E
TRANSPORTE DA PRODUCAO, PRINCIPALMENTE
AGRICOLA E MINERAL, DO PAIS.

NO BRASIL, A INFRAESTRUTURA E LOGISTICA AINDA
SAO PRECARIAS. PARA AMPLIAR A MALHA DE
TRANSPORTES, O GOVERNO FEDERAL, ATRAVES DA
INFRAESTRUTURA CONCESSAO, TRANSFERIU A INICIATIVA PRIVADA A
E LOGISTICA CONSTRUCAO, REFORMA, INFRAESTRUTURA E
ADMINISTRACAO DAS MALHAS DE TRANSPORTE.

A MATRIZ DE TRANSPORTE EFICIENTE
OTIMIZA RECURSOS E MINIMIZA CUSTOS
FINANCEIROS E AMBIENTAIS,
UTILIZANDO, A DEPENDER DE VARIOS,
UM DOS TIPOS DE TRANSPORTES, COMO
NA TABELA DO MAPA SEGUINTE
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CONHECIMENTOS GERAIS
VIOLENCIA E CRIMINALIDADE NO BRASIL

ARMAS DE FOGO

- POSSE: DIREITO A POSSUIR UMA ARMA EM CASA OU NO TRABALHO (QUANDO
PROPRIETARIO LEGAL DO ESTABELECIMENTO) ;

- PORTE: DIREITO DE TRANSPORTAR UMA ARMA FORA DE CASA, TRANSITAR COM
ELA.

- REQUISITOS LEGAIS PARA POSSUIR ARMA DE FOGO, NO LIMITE DE 4 ARMAS,
EXCETO EM CASOS EXCEPCIONAIS (LEI N° 10.826/2003 E LEI N° 5.123/2004):

+ TER, NO MINIMO, 25 ANOS;

+ NAO TER ANTECEDENTES CRIMINAIS E NAO ESTAR RESPONDENDO A PROCESSO
CRIMINAL OU INQUERITO POLICIAL;

+ POSSUIR OCUPACAO LICITA E RESIDENCIA CERTA;
+ COMPROVAR PREPARO TECNICO E PSICOLOGICO PARA O USO DA ARMA;

+ TER “EFETIVA NECESSIDADE”: SER AGENTE PUBLICO; SER MILITAR; RESIDIR
EM AREA RURAL; RESIDIR EM AREA URBANA DE ESTADOS COM INDICES ANUAIS DE
MAIS DE DEZ HOMICIDIOS POR CEM MIL HABITANTES, SEGUNDO DADOS DE 2016
APRESENTADOS NO ATLAS DA VIOLENCIA 2018; SER DONO OU RESPONSAVEL LEGAL
DE ESTABELECIMENTOS COMERCIAIS OU INDUSTRIAIS; SER COLECIONADOR,
ATIRADOR E CACADOR, DEVIDAMENTE REGISTRADOS NO COMANDO DO EXERCITO.

+ COMPROVAR A EXISTENCIA DE LOCAL SEGURO PARA ARMAZENAMENTO DA ARMA.
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CONHECIMENTOS GERAIS
MEIO AMBIENTE E SOCIEDADE

@

A QUESTAO HIDRICA - NOCOES GERAIS

- A AGUA:

+ RECURSO NATURAL RENOVAVEL;
+ RECURSO NATURAL LIMITADO;
+ PODE SER SALGADA (MARES E OCEANOS) OU DOCE (GELO, AGUA SUBTERRANEA, RIOS,

LAGOS E VAPOR D’AGUA) ;
+ A MAIOR PARTE NAO ESTA OU NAO E PROPRIA PARA CONSUMO HUMANO.

A CRISE HIDRICA NO MUNDO

- PRINCIPAL CAUSA: MAU GERENCIAMENTO DOS RECURSOS HIDRICOS: DESPERDICIO,
AUMENTO DO CONSUMO (CRESCIMENTO POPULACIONAL, DAS INDUSTRIAS E DA
AGROPECUARIA), DESTRUICAO DOS MANANCIAIS HIDRICOS, ETC.

- USO DE AGUA NO MUNDO:

Por setor
n%
Doméstico

19%
Indistria

70%
Agropecudria

Foote: Unesco

- A AGUA, HOJE, JA E A ORIGEM DE CONFLITOS QUE BUSCAM DETERMINAR QUEM IRA
CONTROLAR OS RECURSOS HIDRICOS, PRINCIPALMENTE NO ORIENTE MEDIO, A EXEMPLO
DA TURQUIA, QUE BUSCA CONTROLE SOBRE AS NASCENTES DO RIO TIGRE E DO RIO
EUFRATES, DIFICULTANDO COM QUE A POPULACAO TENHA ACESSO A AGUA.
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CONHECIMENTOS GERAIS
MEIO AMBIENTE E SOCIEDADE

(@

BRASIL E MEIO AMBIENTE - A AMAZONIA:
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correlos o

CONHECIMENTOS GERAIS
DESENVOLVIMENTO URBANO BRASILEIRO

CONURBACAO, METROPOLES, REGIOES METROPOLITANAS, MEGALOPOLES E REDES URBANAS

CONURBACAO

- E UM ESPACO URBANO COM DUAS OU MAIS CIDADES, GERALMENTE UMA METROPOLE E OUTRA
(S) CIDADE (S) MENOR (ES). O PROCESSO DE CONURBACAO PODE VIR A GERAR UMA REGIAO
METROPOLITANA, OU SEJA, NEM TODA REGIAO METROPOLITANA E CONURBADA.

- PROCESSO DE INTEGRACAO FISICA DAS MANCHAS URBANAS DE DUAS OU MAIS CIDADES QUE
CRESCERAM HORIZONTALMENTE ATE OS SEUS LIMITES MUNICIPAIS, PODENDO SER TAMBEM UMA
INTEGRACAO FUNCIONAL COM INTENSOS FLUXOS PENDULARES DIARIOS DE TRABALHADORES.

METROPOLES

- E UMA CIDADE COM PORTE FINANCEIRO, ADMINISTRATIVO E SOCIAL PARA EXERCER
INFLUENCIA SOBRE CIDADES DA MESMA AREA.

- POSSUI ELEVADO DESENVOLVIMENTO URBANO E CRIA UMA REDE DE DEPENDENCIA EM
TORNO DELA.

REGIOES METROPOLITANAS OU AREA METROPOLITANA

- E UMA AREA COMPOSTA POR UM NUCLEO URBANO (CIDADE NUCLEO OU CIDADE CENTRAL
OU METROPOLE) DENSAMENTE POVOADO E POR AREAS VIZINHAS MENOS POVOADAS.

- UMA METROPOLE POLARIZA AS CIDADES DA REGIAO METROPOLITANA.

- A REGIAO METROPOLITANA DE SAO PAULO E A MAIOR DO PAIS, SENDO FORMADA POR 39
CIDADES E MAIS DE 21 MILHOES DE HABITANTES.

- E COMPETENCIA DOS ESTADOS, ATRIBUIDA ATRAVES DA CONSTITUICAO DE 1988, A
CRIACAO DE REGIOES METROPOLITANAS.
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CONHECIMENTOS GERAIS
DESENVOLVIMENTO URBANO BRASILEIRO

@

PRINCIPAIS PROBLEMAS URBANOS

- VIOLENCIA:

+ AS PRINCIPAIS CAUSAS SAOQ:
° A DESIGUALDADE SOCIAL, ADVINDA DA MA DISTRIBUICAO DE RENDA;
° AUSENCIA DE ATUACAO DO PODER PUBLICO EM RELACAO A GARANTIA DE
DIREITOS FUNDAMENTAIS, DESDE A SAUDE E MORADIA, ATE A SEGURANCA.
° AUMENTO DO NARCOTRAFICO.

- SANEAMENTO BASICO:

+ SERVICOS PRECARIOS DE:
° COLETA E TRATAMENTO DE ESGOTO;
° COLETA E DESTINACAO DO LIXO;
° FORNECIMENTO DE AGUA TRATADA E CANALIZADA; E
° DRENAGEM DA AGUA DAS CHUVAS.

+ PRINCIPAIS PROBLEMAS:
° ALAGAMENTOS,
° PROLIFERACAO DE DOENCAS;
° POLUICAO DE RIOS; ETC.

+ A POLITICA NACIONAL DE RESIDUOS SOLIDOS (PNRS):
° INSTITUIDA PELO GOVERNO FEDERAL, COM O OBJETIVO PRINCIPAL DE FAZER

COM QUE AS PREFEITURAS PASSEM A DEPOSITAR O LIXO EM ATERROS SANITARIOS, QUE
POSSUEM COMO MAIOR DIFICULDADE DE IMPLEMENTACAO, OS ALTOS CUSTOS.
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CONHECIMENTOS GERAIS
CLIMA E VEGETACAO

CLIMA

. DEFINICAO: E UM PADRAO DA ATMOSFERA DA TERRA. E O CONJUNTO DE CONDICOES
ATMOSFERICAS QUE CARACTERIZAM UMA REGIAO, PELA INFLUENCIA QUE EXERCEM SOBRE A

VIDA NA TERRA.

< ATMOSFERA: CAMADA DE GASES QUE ENVOLVE UM PLANETA E E RETIDA PELA SUA ATRACAO
GRAVITACIONAL. E RESPONSAVEL PELA MANUTENCAO DO CLIMA ESTAVEL NO PLANETA,
TORNANDO AS CONDICOES FAVORAVEIS PARA A EXISTENCIA DE VIDA.

v

TIPOS DE CLIMA:

@ QUENTE :

1.EQUATORIAL
2. TROPICAL
UMIDO

3. TROPICAL
SECO

4. DESERTICO

@ TEMPERADO: & FrRIO @ALTITUDE:
1.MARITIMO 1.POLAR 1. TROPICAL
2.SUBTROPICAL UMIDO 2.SUBARTICO DE ALTITUDE
3.MEDITERRANEO 3.CONTINENTAL

NO BRASIL &

/ TROPICAL / TROPICAL EQUATORIAL
 TROPICAL UMIDO E SECO V/ TROPICAL DE ALTITUDE
/ TROPICAL ATLANTICO v/ TROPICAL SEMIARIDO

v/ TEMPERADO SUBTROPICAL
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CONHECIMENTOS GERAIS
AGROPECUARIA

CULTIVOS

. TEMPORARIOS: DE CURTA OU MEDIA DURACAO, SENDO CARACTERIZADOS COMO
POSSUINDO UM CICLO VEGETATIVO INFERIOR A UM ANO, NECESSITANDO UM

NOVO PLANTIO APOS A COLHEITA. EX. CANA DE ACUCAR E SOJA.

~ PERMANENTES: LONGO CICLO VEGETATIVO, PERMITINDO COLHEITAS
SUCESSIVAS. EX. ALGODAO, CAFE, CACAU E LARANJA.

FRUTICULTURA

Z"RAMO DA AGRICULTURA ESPECIALIZADO NA PRODUCAO DE FRUTOS. NO BRASIL,
O MAIOR CENTRO DE FRUTICULTURA ENCONTRA-SE ENTRE PETROLINA E
JUAZEIRO, NA REGIAO DO SEMIARIDO.

< NESSAS REGIOES, O RIO SAO FRANCISCO SERVE COMO PRINCIPAL RECURSO
HIDRICO PARA A FRUTICULTURA IRRIGADA.

PECUARIA

< "RAMO VOLTADO PARA A CRIACAO DE ANIMAIS. NO BRASIL, A PECUARIA
REPRESENTA UMA BOA PARCELA DAS ATIVIDADES ECONOMICAS, PREDOMINANDO A

CRIACAO DE REBANHOS BOVINOS, SEGUIDO DA CRIACAO DE SUINOS.

<-NO PAIS, HA A PREFERENCIA PELA PECUARIA EXTENSIVA, OU SEJA, DEIXANDO O
GADO SOLTO NO PASTO, SEM GRANDES INVESTIMENTOS EM APRIMORAMENTO DE
RACAS, APLICACOES DE VACINAS ETC.

< "NO NORDESTE, HA A PREDOMINANCIA DA CAPRINOCULTURA — CRIACAO DE CABRAS.
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CADERNO DO

CONHECIMENTOS GERAIS
CLIMA E VEGETACAO

VEGETACAO

"0 TIPO DE VEGETACAO E DIRETAMENTE RELACIONADO AO CLIMA;

< "NO BRASIL, OS TIPOS DE VEGETACAO PODEM SER DIVIDIDOS EM:

v/ DOMINIOS FLORESTAIS.

1.FLORESTA TROPICAL

a. EQUATORIAL (AMAZONIA)

b. FLORESTA TROPICAL (MATA ATLANTICA)

2. ARAUCARIAS

.~ DOMINIOS ARBOREO-ARBUSTIVOS:

1 CERRADO
2. CAATINGA
3. CAMPOS

4 PANTANAL

. FAIXAS DE TRANSICAO: CARACTERISTICAS DE DOMINIOS COMBINADOS.

1. MATA DOS COCAIS
2. MANGUES
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e CONHECIMENTOS GERAIS

correlos

RELEVO E HIDROGRAFIA

O RELEVO NO BRASIL

- PREDOMINANCIA DOS PLANALTOS E DEPRESSOES

PLANALTOS
BRASILEIROS

DEPRESSOES
BRASILEIRAS

PLANICIES

<"MERIDIONAL
~~CENTRAL
~~ATLANTICO

. SERTANEJA E DO SAO FRANCISCO
. CUIABANA

. PERIFERICA SUL-RIO-GRANDENSE
. ARAGUAIA

- AMAZONICA

"MIRANDA

ETC

<~AMAZONICA
<~PANTANAL
<~ LITORANEA
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CAD

CONHECIMENTOS GERAIS
POPULACAO
URBANIZACAO

"E O PROCESSO DE TRANSICAO EM UMA REGIAO DE RURAL PARA URBANA. ESTA
LIGADA NA MAIORIA DAS VEZES AO PROCESSO DE DESENVOLVIMENTO

POPULACIONAL E TECNOLOGICO.

< NO BRASIL, O PROCESSO DE URBANIZACAO TEVE INICIO NA DECADA DE 50,
ATINGINDO O PICO NA DECADA DE 70. HOJE EM DIA, 85% DA POPULACAO

BRASILEIRA VIVE EM ZONA URBANA.

EMIGRACAO X IMIGRACAO

<"EMIGRACAO: REFERE-SE AO PROCESSO DE SAIDA DO LOCAL DE ORIGEM PARA
UM OUTRO LOCAL.

< IMIGRACAO: E O PROCESSO DE CHEGADA DA POPULACAO QUE PARTIU DE SEU
LOCAL DE ORIGEM PARA OUTRO LOCAL.

Z~A MIGRACAO PODE SER VOLUNTARIA, COMO A IMIGRACAO RELACIONADA A
MELHORES CONDIGCOES DE VIDA OU TRABALHO, OU FORCADA, POR MOTIVOS DE

GUERRA OU DESASTRES NATURAIS.

<"NO BRASIL, A PROPRIA CONSTRUCAO DA IDENTIDADE BRASILEIRA POSSUI
FORTE INFLUENCIA DO MOVIMENTO MIGRATORIO NO PAIS, TANTO A NIVEL
INTERNACIONAL, COM A CHEGADA DOS IMIGRANTES ITALIANOS, SIRIOS,
JAPONESES, CHINESES ETC., QUANTO A NIVEL INTERNO, COM A MIGRACAO DE
BRASILETROS PARA A CONSTRUCAO DE BRASILIA E PARA A REGIAO SUDESTE DO
PAIsS.
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